

Секция «История и социально-культурная антропология (страны Азии и Африки)»

**Развитие профессионального спорта в Китае как главное противоречие
духовно-культурного наследия**

Научный руководитель – Мухаметзянов Рустем Равилевич

Лихачев Никита Михайлович

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: nicklikhachev@yandex.ru

Китайская Народная Республика - неоспоримый лидер мировой экономики, но не спорта. Самая крупная по населению, самая большая по капиталовложению, самая быстро развивающаяся страна.

Страна принимала Олимпийские Игры в 2008 году и будет принимать в 2022. Она вкладывала миллиарды юаней в развитие всех видов спорта, но это принесло плоды только в некоторых из них.

Традиционные и культурные ценности, особенности менталитета, неграмотная политика так и не позволят стране стать гегемоном в области спорта, а также вырастить поколение спортсменов, которые станут звездами мирового масштаба во всех соревнованиях.

В статье раскрываются аспекты исторического развития системы массовой физической культуры Китая - от возникновения первых элементов ушу до становления государственной политики современного Китая в сфере физической культуры, которая направлена на развитие массовой физической культуры и ее внедрение во все сферы жизнедеятельности граждан, обусловленное в том числе вступлением Китая в международное олимпийское движение.

Основы физической культуры в Китае заложены еще в IV в. до н.э. в связи с возникновением первых элементов ушу. Но футбол, хоккей, регби и другие командные виды спорта не развиваются, несмотря на колоссальные усилия правительства. В ближайшее время КНР не сможет стать чемпионом по большинству командным видам спорта, вопреки сплоченности народа и идеологии. Менталитет жителей, политика в области развития спорта и другие факторы не дадут команде вырастить звезд мировой величины, которые будут востребованы не только на территории Китая. В настоящее время на систему физической культуры Китая обращают внимание ученые всего мира.

Особый интерес исследователей к опыту социально-экономических реформ в Китае обусловлен тем, что странам, осуществляющим переход к рыночной экономике, следует искать возможные пути его использования в различных отраслях народного хозяйства.

Отдельные аспекты развития физической культуры Китая изучали современные ученые различных стран, включая российских, украинских и китайских исследователей, таких как А. Булашев, Л. Кун, А. Маслов, Люй Хунцзюань, Лан Давей, Ли Цзин, Ма Цзиньган, Тен Лэй, Чень Шаулинь. В своих исследованиях авторы касались таких проблем, как история физической культуры Китая, организация массового спорта, особенности физического воспитания молодежи и студентов высших учебных заведений Китая, спортивно-оздоровительный туризм и туристские ресурсы страны.

За последние 20 лет Китаю удалось добиться значительных успехов в экономическом и социальном развитии, а также в области физической культуры и спорта.

В Китае важную роль в воспитании играет физическая культура, т.к. большинство людей с раннего возраста занимаются боевыми видами искусства и оздоровительными

направлениями физической культуры. Уже в 5-6 лет дети выступают на соревнованиях, участвуют в различных зрелищных мероприятиях, связанных с традициями китайского народа. Но все это направленно именно на достижение оздоровления нации, но никак не развитию спорта высших достижений или выращиванию местных звезд.

Данная работа посвящена рассмотрению интеграции спорта высших достижений в духовную, культурную и социальную жизнь Китая.

Актуальность предложенной темы заключается в том, что Китай в наше время хочет видеть себя нацией номер один не только в экономике, но и в спорте. Но несмотря на то, что на международной арене удается выигрывать в олимпийских видах спорта за счет огромного населения, в командных видах спорта, таких как футбол и хоккей, добиться не получается ничего.

На мой взгляд нынешние спортивные успехи Китая можно назвать исключительно временными, несистемными. Да, там есть много спортивных секций и академий, самое большое мировое население и экономика. Но для простых граждан спорт недоступен и дорог, для других - потенциально травмоопасен, а деньги, которые должны пойти на его развитие отмываются и воруются чиновниками, строителями и другими причастными людьми.

И хотя мировое сообщество видит отдельные успехи КНР в некоторых видах спорта, системы по выращиванию спортсменов высших достижений нет. А страна правительство прививает культуру массового спорта населению, тем самым превращая занятие им в физкультуру. Уникальность только в общей физической подготовке китайцев и их количеству - на одно место в сборной по гимнастике будет очередь из ста человек. На одно место в футбольную команду - такая-же. В современных России, Италии или Германии их будет три. Но, именно такие страны дают мировому спорту звезд как Овечкин, Малкин, Панарин, Тотти, Буффон и так далее. В Китае, кроме Яо Мина*, который является исключением, мировых звезд нет. Или про них забыли все, в том числе и само население Китая. Ни один среднестатистический европеец не назовет ни одного китайского спортсмена, команду.

Хронологические рамки данного исследования затрагивают период с появления первых спортивных игр в Древнем Китае с VI века до нашей эры, вплоть до современности. Выбор данных хронологических рамок обусловлен тем, что, согласно теории игр Эрика Берна* древнейшие упоминания о различных занятиях в стране могли сложить их менталитет и отношение к современным аналогам тех игр. Основные тезисы по решению противоречия темы дипломной работы касаются периода появления Конфуцианских учений, а вследствие и политики популяризации спорта в пятидесятых годах двадцатого века в Китае.

Целью данной работы является изучение становления спортивных игр, секций инфраструктуры и анализ их взаимного влияния с духовной, социальной и культурной жизни Китая.

Для детального изучения выбранной темы мною были рассмотрены работы отечественных и зарубежных авторов, которые довольно подробно рассмотрел различные аспекты спортивной жизни страны, историю возникновения профессионального спорта и взаимное влияние государства и народа на предметы исследования. Так, были взяты выдержки из личных публикаций и статей, в которых рассматривалось влияние современных политиков КНР на Китайскую Футбольную Суперлигу, развитие молодежных футболь-

ных академий в стране и причины вливания огромных средств местных и иностранных бизнесменов в данные области.

Источники и литература

- 1) Юй Чжандин, Хэ Минь Ще, Ли Шуджун. Реформа и тенденции развития физического воспитания в нашей стране: Факультет физкультуры Ляо-нинского педагогического института: сб. докл. 2 науч. конф. Всекит. об-ва спорт. наук, 1987. - С. 12-15.
- 2) Учебная программа по физкультурным дисциплинам в вузах провинции Шаньдун. - Комитет образования провинции Шаньдун, 1995. - 63 с. 3. Мао Лижунь. История воспитания в Древнем Китае. - Пекин: Народное изд-во, 1979. - 190 с
- 3) Школьное физкультурное и спортивное воспитание в Китае. - Пекин: Изд-во народного образования, 1996 . -16 с
- 4) Реформа и конспект развития китайского образования / Всекитайский комитет по физической культуре и спорту. - Пекин, 1990. - 26 с
- 5) Чэнь Хао. Современные проблемы спорта высших достижений в вузах Китая // Теория и практика физической культуры. М., 2007. С. 48.